

# 葵芳邨長者權益關注組

## 就香港設立全民退休保障的意見

生果金得一兩千 又審又查人都癲  
咪當長者係白癡 全民退保不能拖

本人鍾孝平多次出席立法會的福利事務專責小組會議反映意見，是次希望從本人的個案反映基層工友面對退休保障的問題。本人於1959年隻身從中國來港謀生，經歷香港經濟起飛，屬於香港第一代的產業工人，從事塑膠廠40年，由啤工做到廠長，直到2000年工廠結業，本人被迫失業。本人自工廠結業後，被迫轉行做清潔散工，直至69歲因中風而退休，現在只靠生果金過活。

據樂施會2010年《香港就業人口的貧窮問題》研究資料顯示，全港生活在貧窮的人數高達116萬人。在職貧窮人士由1996年約22萬增至2006年約42萬，全港有637,700人生活在「至少有一名成員就業的貧窮家庭」。他們另一項調查亦推算，全港近130萬60歲以上長者中，約16.3萬有資格領取綜援而未有申領。數據清楚反映香港貧富懸殊問題日趨嚴重，問題當然緣於特區政府多年來一直拖延為全港長者設立長遠及完善的退休保障制度所致。

香港大部份基層工友都屬於香港第一代產業工人，他們游走於不同成衣、紡紗及塑膠等工廠，過去不斷付出青春勞力，賺的只夠餬口，長俸及退休金根本從未想過，退休時卻一無所有、拍手無塵。正因現時的綜援政策帶有歧視及標籤效應，加上審查制度嚴苛；退休後生計出現困難的長者，既不想或不能申領綜援金過活，唯有依靠每月微薄生果金過活。

縱使現時長者貧困情況嚴重，曾蔭權政府仍厚顏無恥地以「三條支柱」的方針正確（即私人儲蓄，強積金及社會保障），完全無視三條支柱不能保障全港市民的退休保障的問題。候任行政長官梁振英承認現行強積金制度無法保障低收入市民的退休生活，同時認為香港長者貧窮問題嚴重，並曾公開表態「全民退休保障」是好的，然而政綱只提出小修小補的「特惠生果金」，並保留甚至提出一個更嚴格的經濟審查制度，做法等同曾蔭權，同樣「冷血」，在此，我們強烈反對任何需經濟審查的退休保障計劃。

最後，本會重申下列要求：

1. 下屆政府必須認真正視香港退休保障的問題，將全民退休保障納入政府工作議程；
2. 在任內首年內成立專責部門及提出「全民退休保障」方案，並進行公眾諮詢；
3. 在任內落實推行「全民退休保障」計劃，以達至扶貧及減少長者貧窮的情況。